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VERBALE DIRETTIVO COMITATO RORAIMA ONLUS  7 OTTOBRE 2021 

 

Come da convocazione, il 7 ottobre 2021, alle ore 21, a Torino in V. Vespucci 53 causa COVID-19, 

si è svolto il Direttivo del CO. RO. con la presenza del Presidente Giacone Roberto, della 

Vicepresidente Marinetti, del Segretario Miglietta, della Consigliera Giacone Marta, del Tesoriere 

Tuscano. 

Sono stati trattati i seguenti argomenti:  

 

Situazione in Brasile  

È stato proiettato a Torino, per iniziativa di “Architetti Senza Frontiere”, il film: "Deforestazione 

made in Italy" di Francesco De Augustinis, che era presente e con cui poi Miglietta e Bruschini 

hanno parlato. Pur non trattando mai dei Popoli Indigeni, il film ha grande valore perché individua 

nelle industrie italiane dell'allevamento, della macellazione, dei pellami e della moda, nonché del 

legname, alcuni dei più grandi sfruttatori della foresta Amazzonica. Dapprima vengono i 

disboscatori di legname pregiato; poi gli allevatori di bovini che occupano subito le terre; poi i 

coltivatori di soia, indispensabile per i mangimi del bestiame italiano. Il bello del film è che fa nomi 

e cognomi delle Ditte interessate. Ma spesso, a parte i grandi Mobilifici, la Bresaola della Valtellina 

e le Industrie di moda come Prada e Adidas, sono piccole realtà a carattere familiare, che in questo 

caos economico mondiale, in cui ciò che conta è solo chi ti fa il prezzo più basso delle materie che 

utilizzerai, si disinteressano completamente di vedere se la provenienza di dette materie è legale o 

illegale. E anche i vari consorzi che dovrebbero tutelare il consumatore si occupano spesso solo 

della provenienza delle materie prime, e non di tutta la filiera che spesso in Brasile si basa sulla 

deforestazione e sull'occupazione assolutamente illegale delle terre. 

Ecco quindi ancora una volta la difficoltà di proporre boicottaggi, anche perché tutte le Ditte sono 

pronte a denunciare chi le accusa. La soluzione che ieri veniva proposta è di creare una cultura del 

consumo "a chilometro zero" per quel che riguarda i legnami, la carne e in genere i prodotti 

agricoli. 

Il film è disponibile anche su Internet (dura circa un'ora e dieci: basta cercare: "Deforestazione 

made in Italy"), e potremmo proporlo in momenti di sensibilizzazione, quando il COVID ci 

permetterà di ritrovarci di persona, o anche in visione comune in Internet, con successivo dibattito. 

Tuscano ha incontrato Amarilli Varesio, autrice del libro sull’Amazzonia: “Strade d’acqua”, in cui è 

riportata in un intero capitolo un’intervista al missionario fratel Carlo Zacquini, e l’ha invitata a 

seguire le nostre iniziative. 
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Passaggio del CO.RO. da ONLUS a ETS 

Secondo le nuove disposizioni di Legge, occorre la trasformazione del Comitato Roraima da 

ONLUS a ETS (Ente Terzo Settore), con approvazione di un nuovo Statuto da parte dell’Assemblea 

Roberto Giacone segue il problema tramite il Commercialista dr. Raiteri e il Notaio Smirne.  

Rendicontazione Progetti Quaresima di Fraternità 2019, 2020 e 2021 Diocesi di Torino 

Non abbiamo ancora presentato al Centro Missionario la  completa rendicontazione dei seguenti 

Progetti co-finanziati dalla QDF della Diocesi di Torino: 

2019: “SOSTEGNO MISSIONE CATRIMANI” per aiutare le attività dei Missionari della 

Consolata alla Missione Catrimani, accanto al popolo Yanomami. Abbiamo ricevuto 7544,48 € da 

QDF. Dobbiamo portare la documentazione fotografica, il video, le copie dei giustificativi di spesa 

che occupano ben 49 files, che saranno portate in cartaceo. 

2020: In tale occasione presenteremo anche il rendiconto del Progetto 2020 “Mater Amazonia: 

aiuto alla Missione Catrimani”: Progetto di sostegno alla realizzazione delle attività svolte dai 

missionari, presso la Missione Catrimani, a Roraima, in Brasile, in piena foresta amazzonica, 

accanto al popolo Yanomami. Il Progetto era di 8000 €, ma la pandemia e il conseguente blackdown 

hanno costretto a una raccolta fondi in forma ridotta, per cui la Diocesi di Torino ha versato 

2.622,00 per il Progetto. Dovremo portare i giustificativi di spesa 

2021: Per la Quaresima di Fraternità 2021 della Diocesi di Torino, abbiamo presentato il Progetto 

per il Mantenimento di due Educatori presso il Centro di accoglienza e convivenza per bambini e 

adolescenti tra i 7 e i 17 anni, in condizioni di vulnerabilità sociale e a rischio, nella periferia di 

Santa Rita (Paraiba – Brasile).  La Diocesi ci ha inviato Euro 7.622,10. Dobbiamo portare video 

mentre i giustificativi di spesa saranno inviati nel 2022. 

2022: per il prossimo Progetto, di cui si parla in seguito, dovremo portare foto degli Indigeni della 

Raposa Serra do Sol. 

Progetto Quaresima di Fraternità 2022 Diocesi di Torino 

Si propone di presentare a QDF 2022 della Diocesi di Torino il Progetto a sostegno 

dell'occupazione, dell'animazione e della formazione dei giovani della regione Surumu, Terra 

Indígena Raposa Serra Do Sol – Tirss: preparazione di sei giovani indigeni come autisti, e acquisto 

di materiali di formazione e animazione per più di 250 altri giovani per assicurare il loro 

inserimento attivo nell'Organizzazione indigena, per assumere e affermare la loro identità culturale 

ed etnica, e la difesa dei diritti dei Popoli Indigeni: 6.755,00 € (con l'attuale tasso di cambio di 1 € = 

5,68 R$), a Padre Joseph Mugerwa, IMC. Abbiamo già il Progetto e la lettera di accompagnamento 

del Vescovo. Si propone di anticipare noi la somma. Se poi ciò sarà un problema per QDF, 

rinnoveremo anche l’anno dopo il Progetto.   

https://www.diocesi.torino.it/missionario/wp-content/uploads/sites/17/2021/01/30-BRASILE-MISSIONARI-COMBONIANI-CON-CO.RO_..pdf
https://www.diocesi.torino.it/missionario/wp-content/uploads/sites/17/2021/01/30-BRASILE-MISSIONARI-COMBONIANI-CON-CO.RO_..pdf
https://www.diocesi.torino.it/missionario/wp-content/uploads/sites/17/2021/01/30-BRASILE-MISSIONARI-COMBONIANI-CON-CO.RO_..pdf
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Iniziative missionarie 

La mostra “Yanomami Tribes” di Daniele Romeo è stata esposta alla Circoscrizione 7 in corso 

Casale, su proposta di Giulia Becchis (Tamburi parlanti), in collaborazione con l’Associazione Pais. 

Il giornalista di “Missioni Consolata” Paolo Moiola ci scrive: “Sto cercando di progettare un breve 

dossier sul CDI di Carlo Zacquini, che mi pare esausto e in agitazione per le numerose difficoltà che 

l'opera sta presentando”. Gli abbiamo mandato un articolo sul sostegno del CO. RO. al CDI di Boa 

Vista.  

Per la Quaresima di Fraternità 2021 della Diocesi di Torino, abbiamo ricevuto, come detto 

precedentemente, la somma di € 7.622,10. Tale offerta è stata possibile grazie alle Comunità 

parrocchiali dell’Ascensione del Signore (1678,50 €), la Pentecoste (1150 €), S. Maria di Testona 

(2494 €), SS. Nome di Maria 830 €), Beata Vergine delle Grazie – Crocetta (2000 €). Miglietta ha 

ringraziato via mail le suddette Parrocchie. 

La Parrocchia di Santa Teresa di Gesù Bambino ha anche sostenuto il Progetto, ma invierà i soldi 

direttamente al CO. RO. e non tramite la Diocesi di Torino.  

Padre Corrado Dalmonego a Torino 

Padre Corrado Dalmonego, Missionario della Consolata tra gli Yanomami a Catrimani (Roraima – 

Brasile), sarà a Torino in occasione della Giornata Missionaria Mondiale sabato 23 ottobre e 

domenica 24 ottobre. 

Sarà alla Chiesa della B. V. delle Grazie (Crocetta), in C. Einaudi 23. 

Sabato alle 16,30 parlerà in Chiesa sul tema: “«Querida Amazonia»: due anni dopo” 

Quindi terrà l’omelia della Messa delle 18 del sabato e delle Messe delle 8,30-10-11,30-18 della 

domenica. 

Invitiamo già fin d’ora tutti i membri del CO.RO. Onlus, i Benefattori, gli amici, i simpatizzanti. 

Tuscano si interesserà presso Dante per vedere dove sarà possibile organizzare la cena, aperta a 

tutti, con padre Dalmonego il 23 ottobre, in posto COVID compatibile. Marta Giacone raccoglierà 

le prenotazioni. Il pranzo del 24 con padre Dalmonego sarà riservato al Direttivo. In tali occasioni si 

raccoglieranno offerte da dare personalmente a padre Dalmonego. 

Progetti 

Sono arrivate offerte specificamente dedicate per fratel Francesco D’Aiuto: 10.000 euro per una 

trituratrice per la COOREMM (Cooperativa raccoglitori di rifiuti Marcos Moura) e 35.000 euro per 

il CEDHOR (Centro di Difesa dei Diritti Umani Oscar Romero), da cui dipende anche il PROJETO 

LEGAL, la Scuola per circa duecento bambini e adolescenti. 

Miglietta scriverà a fratel D’Aiuto per chiedergli che se le offerte non rivestono carattere di urgenza 

possano essere a a lui inviate tramite la Procura dei Missionari Comboniani, onde non pagare tasse 
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bancarie (solo nel 2021 l’invio diretto ci è costato 538,00 €). Questo faciliterebbe anche il nostro 

lavoro perché, essendo offerte fatte a una ONLUS italiana quale è detta Procura, non occorre poi 

tutta la documentazione dei giustificativi di spesa richiesta invece per i donativi fatti direttamente a 

Enti non italiani. 

In occasione della cena del 23 ottobre, si terrà l’Assemblea del CO. RO. che dovrà deliberare sul 

Progetto a sostegno dell'occupazione, dell'animazione e della formazione dei giovani della regione 

Surumu, Terra Indígena Raposa Serra Do Sol – Tirss. 

 

Il Presidente: Roberto Giacone  

Il Segretario: Carlo Miglietta 

Torino, 7 ottobre 2021 

 


